

开年战鼓擂! 台山以项目攻坚昂扬奋进姿态 全力以赴拼经济 蓄能提质促发展

项目工地热潮奔涌,企业车间机器轰鸣,基础设施不断夯实……春潮涌动处,奋进正当时。踏入新的一年,台山市牢牢抓住工业项目建设“牛鼻子”,持续掀起大干快上、只争朝夕的发展热潮,全力推动一批投资规模大、科技含量高、带动能力强的重点项目加速落地、建设、投产,为经济社会高质量发展注入澎湃动能,展现生机勃勃的新气象。

文/图 江门日报记者 陈素敏
通讯员 台轩

抢抓机遇

重点项目建设 “跑”出加速度

冷空气持续南下,但在台山大地,处处涌动着建设与生产的热潮。在台山工业新城,施工现场塔吊林立、车辆穿梭,“e”家智能、顺泽机械等16个优质产业项目正紧锣密鼓地抢抓施工黄金期,描绘出一幅幅火热的建设图景。

另一片发展热土广海湾经济开发区同样热潮澎湃——总投资430亿元的台山核电二期项目进展迅猛,2025年4月27日获得国家核准,目前正全力推进开工前的准备工作;总投资超100亿元的风电项目完成项目核准,正开展专题报审工作;投资2.5亿元的远景科技储能项目厂房主体工程已全面竣工,即将进入试生产环节。

近日,台山生物医药产业再传喜讯——省级专精特新企业、行业龙头特一药业的现代中药产品线扩建及技术升级改造项目正式动工。该项目总投资2.4亿元,规划用地约1.94公顷(29.11亩),将新建现代化中药提取、前处理等厂房。该项目建成后,年中药提取能力将达2万吨,不仅大幅提升企业的产能与技术竞争力,更有力完善台山生物医药产业链条,推动产业向高端化、智能化、绿色化迈进。



在台山工业新城,施工现场塔吊林立、车辆穿梭,“e”家智能、顺泽机械等16个优质产业项目正紧锣密鼓地抢抓施工黄金期,描绘出一幅幅火热的建设图景。

投产达效

产业集群释放“新”牵引力

项目落地是基础,投产达效是关键。台山市在加速项目建设的同时,注重推动项目早日转化为现实生产力和经济增长点,一批企业相继投产达效,迅速成为拉动经济增长的“生力军”。

在台山工业新城,昌建顺科技、友志科技等13个重点项目已于2025年内竣工投产,总投资超16亿元,达产后年产值预计突破25亿元。其中,腾龙精线项目创造“当年动工、当年投产、当年上规”的标杆速度。元旦假期,这个总投资10亿元的项目,生产线依然全速运转。该项目全面达产后,将形成年产10万吨合金新材料深加工产品的产能,年产值超15亿元,有力补强台山金属新材料产业链,彰显“台山效率”。与此同时,投资10亿元的广东绿岛风空气处理机组项目,厂房主体已完工,进入竣工验收倒计时,即

将为高端装备制造阵营再添劲旅。在广海湾经济开发区,现代食品产业迎来“丰收季”。依托广东省农产品加工示范区(斗山园区)和国家骨干冷链物流基地的“双轮驱动”,一批食品加工项目将集中投产。国粮绿色仓储、达隆食品、杨氏水产、恒富玉利等6个重点项目预计在今年第一季度陆续投产,总投资超10亿元,达产后年产值预计突破10亿元。其中,达隆食品已于去年年底开业运营,杨氏水产的鳗鱼精深加工生产线进入试生产阶段,其产品正通过高效冷链物流快速销往日本等国际市场,展现台山现代农业与食品工业融合发展的强劲实力。

尤为值得一提的是,由金桥再生铝科技(江门)有限公司打造的绿色铝合金项目作为台山市重点项目,仅用一年多

时间已于2025年12月完成主体建设、设备安装调试并正式投产。该项目以年产10万吨新型高端绿色循环铝合金圆棒及5.6万吨型材智能深加工为核心,采用无明火加热、自动冷却等国际先进技术,其KHC系列合金抗拉强度超620兆帕,成功实现循环铝的高值化利用,破解了行业资源循环降级使用的痛点。该项目水资源重复利用率达到98%,单位产品能耗指标均优于国家一级能耗标准,并积极搭配光伏发电与绿电采购,低碳环保优势显著。该项目全面达产后,预计年产值达11.25亿元,带动就业超400人,年出口铝材上万吨。

从图纸到厂房,从奠基到投产,一个个优质项目落地生根、开花结果,为台山高质量发展蓄积强大后劲。

国道G240线台山大江至那金段改扩建工程建成通车 加速融入“大湾区1小时经济圈”

江门日报讯 (文/图 记者/陈素敏
通讯员/台交宣) “路面宽了,行车更舒适!”“从大江镇到三合镇,路程大大缩短!”“通往江门主城区路程可以缩短30分钟,好快!”……连日来,不少司机点赞开通不久的国道G240线台山大江至那金段。据悉,国道G240线台山大江至那金段改扩建工程于2025年12月29日完成竣工验收,正式建成通车。该工程进一步优化台山路网结构,完善台山现代化综合交通运输体系,提升通行效率,为经济社会高质量发展注入新动力。

作为广东省重点建设项目,国道G240线台山大江至那金段改扩建工程按双向六车道(部分路段四车道)一级公路技术标准建设。路线起于新会台山交



作为广东省重点建设项目,国道G240线台山大江至那金段改扩建工程按双向六车道(部分路段四车道)一级公路技术标准建设。

第四届中国·台山大米文化节举办 以节为媒 聚力构建产销平台



江门日报讯 (文/图 记者/陈素敏)
“这米饭油亮喷香。”“有了方便米饭就能便捷地品尝到台山黄鳝饭。”“台山优品”种类真多。”近日,第四届中国·台山大米文化节在台山万达广场举办,活动现场人流如织,金黄稻穗装饰与文化展品相映成趣,浓浓的大米文化气息扑面而来。活动现场设置文化长廊、美食创意品鉴、特色文艺表演及沉浸式打卡点等多个区域,集品牌展示、文化传播、消费体验于一体,让市民在互动中感受台山大米的独特魅力。

台山大米种植历史悠久,品质优良,是全国农产品地理标志产品。近年来,台山市高度重视粮食安全与生

产,通过落实惠农政策、优化种植结构、推广集约生产、引导复耕复垦等举措,有效激发农民种粮积极性,稳定粮食播种面积,为粮食持续稳产丰产奠定坚实基础。

产业兴,品牌强。台山市粮食行业协会积极引导台山大米产业向标准化、品牌化、高端化转型,逐步形成“品种引领、品质支撑、品牌驱动”的发展格局。在种植环节,推广绿色标准化种植模式,建立从田间到餐桌的全产业链溯源体系;在加工环节,建成现代化粮食加工综合体,全自动化生产线确保大米品质稳定如一。此外,产业延伸不断深化,开发方便米饭、汤水等创新产品,推动台山大米产业不断升级。

值得关注的是,台山市粮食行业协会成员通过“媒体+”推广、直播带货、电商平台联动等方式,让台山大米走进全国更多家庭。经过多年精心培育与市场锤炼,

“台山大米”已成长为享有较高知名度的区域公用品牌。

本次活动由台山市粮食行业协会主办,台山市国有粮食集团有限公司承办。各界代表齐聚一堂,共品稻米之香,共话产业未来。活动还邀请台山农业控股集团有限公司携“台山优品”亮相,产品涵盖大米、青蟹、鳗鱼、海产干货、酱油等多个品类。台山市农技推广驿站工作人员以“媒体+直播”的方式开展实时推介,通过镜头直观展示产品特色。

依托大米文化节这一重要平台,台山将进一步强化绿色、有机导向,深挖本地生态优势,构建更高效的产销对接渠道,推动产品从“种得好、产得好”向“卖得好、品牌响”稳步提升,努力将台山大米产品优势有效转化为市场竞争力。

2025“百千万工程”产业链供应链协同合作暨“大手拉小手”对接活动在台山举行

助力打造 区域特色产业集群

江门日报讯 (记者/陈素敏)

近日,2025“百千万工程”产业链供应链协同合作暨“大手拉小手”对接活动在台山举行。广东省工信厅二级巡视员谌志群,台山市委副书记、市长吴楷钊,台山市领导谭艾婷、杨剑文等参加活动。

谌志群表示,选择在台山举办活动,既是贯彻落实省委“1310”具体部署,省“百千万工程”的务实之举,也是推动“制造业当家”、深化产业链协同、促进工业经济发展的生动实践。活动聚焦金属新材料与食品食材加工两大重点产业,旨在为龙头企业、专精特新中小企业、行业专家学者及服务机构搭建一个高层次交流对接平台,推动产业链上下游企业高效协作、供需精准对接,并与金融机构协同发力,为企业提供全方位要素保障,助力企业在台山稳健发展、项目顺利落地。

活动中,台山市招商局负责人进行产业推介。台山市金桥铝型材厂有限公司、广东松田科技股份有限公司、三珍生物科技(广东)有限公司等企业代表,金属新材料和食品加工领域的专家分别进行主题分享。现场还开展企业对接需求发布与自由交流活动,多家台山企业现场进行展示,吸引众多客商了解情况,寻求合作机会。

供应链现代化水平贡献智慧和力量。

吴楷钊表示,活动精准聚焦金属新材料与食品食材加工两大产业,高度契合台山的资源禀赋与发展战略。未来,台山将充分利用省工信厅、省制造业协会提供的平台,发挥金属新材料、食品食材加工两大产业基础优势,推动产业链上下游企业高效协作、供需精准对接,并与金融机构协同发力,为企业提供全方位要素保障,助力企业在台山稳健发展、项目顺利落地。

活动中,台山市招商局负责人进行产业推介。台山市金桥铝型材厂有限公司、广东松田科技股份有限公司、三珍生物科技(广东)有限公司等企业代表,金属新材料和食品加工领域的专家分别进行主题分享。

现场还开展企业对接需求发布与自由交流活动,多家台山企业现场进行展示,吸引众多客商了解情况,寻求合作机会。

台山举行主题交流沙龙

聚焦制造业数字化转型 汇聚多方智慧

江门日报讯 近日,一场以“制造业数字化赋能企业高质量发展”为主题的交流沙龙在台山工业新城举行。活动聚焦制造业数字化转型路径,汇聚政、企、研多方智慧,通过政策解读、案例分享、服务对接,为当地企业转型升级搭建交流平台,注入新动能。

当前,数字化转型已成为制造业提升竞争力、实现高质量发展的关键路径。台山市正深入贯彻推动制造业高质量发展、深化数字化转型的部署要求,抢抓江门市创建国家级中小企业数字化转型城市试点机遇,加快培育新质生产力,推进新型工业化建设。

近年来,台山市坚持“制造业当家”,扎实推进数字经济发展,积极引导企业开展数智化转型。2025年,台山市开展多项数字化转型专题培训活动,推动50多家企业开展技术改造、40多家规上企业实施数字化转型。在基础设施建设方面,台山全市累计建成5G基站超2100个,为制造业数字化转型、“5G+工业互联网”高质量应用等提供有力支撑。

活动中,江门市工业和信息化局对中小企业数字化转型政策进行深入解读。台山制造业企业代表分享数字化转型实践案例,多家

数字化服务商代表围绕解决方案、技术应用、海外市场拓展等主题进行交流分享。与会企业代表纷纷表示,通过此次活动,对数字化转型有了更清晰的认识,增强了转型升级的信心。

活动设置了互动交流环节,与会企业代表与专家就转型中的技术选择、成本控制等问题展开讨论。

活动现场还举行数字化转型合作签约仪式,中国电信股份有限公司台山分公司分别与广东腾玻玻璃科技有限公司、广东易众建材科技有限公司、广东绿岛风空气系统股份有限公司达成合作,广东明道信息技术有限公司与广东新达新材料科技有限公司成功签约,一系列合作达成标志着台山制造业数字化转型进入实质性推进阶段。

台山市科工商务局相关负责人表示,交流沙龙为台山制造业企业搭建了学习交流、资源对接的平台,凝聚了数字化转型的共识与合力,希望企业以此次活动为契机,结合自身发展实际,找准转型方向与路径,期待各数字化服务商加强与企业的沟通对接,提供精准有效的解决方案,共同推动台山制造业发展新质生产力。

(黄颖欣)

欧能设备发布5款新型叉车新品

展示“台山智造”硬实力

江门日报讯 近日,位于台山市水步镇的广东欧能新能源设备有限公司(以下简称“欧能设备”)在厂区区内,以“智造高效·电驱先锋·新力登场”为主题的叉车新品发布会举行。此次发布会集中推出5款新型叉车,全面展示企业2025年研究开发成果与未来发展战略。

据了解,此次发布的新品包括7吨、5吨、3.5吨锂电平衡重式叉车,以及3.5吨油改电商用版和3.5吨燃油车型,精准覆盖制造业与物流行业主流吨位需求。其中,新能源叉车表现尤为突出,其“充电1小时,持续作业7小时”的高效续航能力,彰显了欧能设备在电动叉车大型化、长续航与快充技术方面的重大突破。

发布会现场设置了上机体验与生产车间参观环节,让与会经销商及行业嘉宾近距离感受产品性能,全面了解企业从研发设计到生产制造的全链条实力。

欧能设备总经理廖其章表示,企业通过持续的技术创新与市场拓展,实现了产品体系的结构性升级。如今,欧能设备已从早期较为单一的新能源仓储车,发展出覆盖大、中、小吨位,电动与内燃并重的

全系列产品矩阵。本次亮相的高性能3.5吨锂电平衡重式叉车,正是企业研发体系日趋成熟、创新成果加速落地的集中体现。

立足制造,更着眼于“智造”。欧能设备通过数字化穿透式管理,全面赋能生产物料控制体系,实现对制造全过程的精细化监控与闭环管理,将质量管控贯穿于每一个环节。在发展战略上,欧能设备坚持“内外并举、双轮驱动”发展路径。在国内市场,企业通过完善产品矩阵,既推出引领行业技术方向的高端智能车型,也提供具备强市场竞争地位的车型。

据了解,此次发布的5款新型叉车,全面展示了企业2025年研究开发成果与未来发展战略。其中,新能源叉车表现尤为突出,其“充电1小时,持续作业7小时”的高效续航能力,彰显了欧能设备在电动叉车大型化、长续航与快充技术方面的重大突破。

发布会现场设置了上机体验与生产车间参观环节,让与会经销商及行业嘉宾近距离感受产品性能,全面了解企业从研发设计到生产制造的全链条实力。

欧能设备总经理廖其章表示,企业通过持续的技术创新与市场拓展,实现了产品体系的结构性升级。如今,欧能设备已从早期较为单一的新能源仓储车,发展出覆盖大、中、小吨位,电动与内燃并重的

(黄颖欣)